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2014 年 12 月 19 日 

 

【アピタルがん夜間学校】 

もっと知ってほしいがんと口腔ケア・デンタルケアのこと 

アンケート結果及びご寄付の報告 

 

2014 年 12 月 17 日（水）秋葉原ＵＤＸシアターにて開催されました表題セミナーの

アンケート結果を、ご報告申し上げます。72 名の方にお申し込み頂き、当日は 42 名の

方が参加され、うち、27 名の方からご意見を頂きました。（回収率 64.3％）。 

 

頂きましたコメントは、判読が難しいもの、表記が適切でないものも含め、原則全て記

載し紹介しています。 

 

当セミナーにて参加者の方々から頂きましたご寄付は 20,000 円です。頂きましたご寄

付は CNJ のがん啓発活動などを運営する資金に充てさせて頂きます。皆様のサポートに

心から感謝いたします。ありがとうございます。 

 

 

（1）今回のセミナーはどのような媒体でお知りになりましたか？   

① CNJ のホームページ（ブログ）などのイベント告知  37.0％  

② キャンサーチャンネルのイベント告知 14.8％  

③ ＵＤＸオープンカレッジのイベント告知  18.5％  

④ 朝日新聞・アピタルの告知   7.4％  

⑤ Twitter facebook 等の SNS(RT,シェアを含む)    0.0%  

⑥ CNJ 以外の患者会・支援団体からのお知らせ    0.0%  

⑦ 友人・知人に誘われて   3.7%  

⑧ 新聞・雑誌などマスメディアの告知  0.0%  

⑨ 病院でのポスター告知など    11.1%  

⑩ その他（保健センターの貼紙・メールなど）   7.4％  

無記入 0.0% 

 

（2）あなたのお立場に○印をお願いします。       

① 患者（治療開始前） 0.0％  

    （通院治療中） 14.8%  

    （治療後フォロー中 5 年以内） 11.1%  

    （治療後 5 年以上経過） 7.4%  

    （無記入） 3.7%  

② 患者の家族・友人 18.5%  
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③ 医療関係者（医師） 3.7%  

       （看護師） 7.4%  

       （薬剤師） 0.0%  

       （その他） 0.0%  

       （無記入） 7.4%  

④ 製薬・医療機器・メディア関係 14.8%  

⑤ その他 11.1%  

無記入 0.0%  

 

（3）プログラムに関するご感想を教えて下さい。      

■ 基調講演：百合草 健圭志先生「もっと知ってほしい がんと口腔ケア・デンタルケアの

こと」 

① 大変参考になった 66.7%  

② 参考になった 25.9%  

③ 参考にならなかった 0.0%  

④ どちらとも言えない 0.0%  

無記入 7.4%  

 

■ Q&A トークセッション  

① 大変参考になった 59.3%  

② 参考になった 29.6%  

③ 参考にならなかった 0.0%  

④ どちらとも言えない 0.0%  

無記入 11.1%  

 

（4）治療に関する情報はどのような媒体で入手しましたか？患者さん・ご家族以外の方

は、どのような媒体で入手すると思いますか？ （複数回答可） 

① 医療者（医師・看護師・薬剤師など）   17   63.0%  

② 書籍    15   55.6%  

③ インターネット    22   81.5%  

④ 同じ病気の患者     6  22.2%  

⑤ がん患者会     2    7.4%  

⑥ 患者団体・患者支援団体     4    14.8%  

⑦ 病院の相談窓口     2   7.4%  

⑧ NPO などの相談窓口     2    7.4%  

⑨ その他（HP の図書室の本で）     1    3.7%  

無記入     1    3.7%  

 



3 

 

（5）インターネットで情報を収集する際、どんなことに気をつけていますか？ 

（複数回答可）  

① 誰が書いているか、明示されている 22 81.5%  

② 情報の出典が明記されている 19 70.4%  

③ 情報の更新日が明記されている 14 51.9%  

④ 情報発信の目的（営利・非営利）が明確にされている 12 44.4%  

⑤ その他 2 7.4%  

無記入 0 0.0%  

 

（6）治療を受けるにあたって、どのような情報が必要でしたか？患者さん・ご家族以外

の方は、どのような情報が必要だと思いますか？（複数回答可）    

① 施設情報（病院など） 19 70.4%  

② 医師情報（専門医など） 17 63.0%  

③ 治療法の情報   25 92.6%  

④ 薬剤に関する情報  12 44.4%  

⑤ 治療以外（心の問題など）の相談窓口     7 25.9%  

⑥ 医療費に関する情報    10 37.0%  

⑦ 同じ病気の体験談     6 22.2%  

⑧ その他（看護相談窓口、ピアカウンセリング） 1 3.7%  

無記入 1 3.7%  

 

（7）がん対策を進める上で、どの領域がもっと重要だと思いますか？   

① がんの予防の推進 29.6%  

② がんの検診の推進 18.5%  

③ がん治療（研究）の推進 51.9%  

④ 治療後の社会的支援 29.6%  

⑤ その他（専門病院の集中化） 3.7%  

無記入 0.0%  

 

（8）がん治療をよくする上で、患者(患者会・支援団体)の役割は重要だと思いますか？ 

① 強く思う 51.9%  

② 思う 44.4%  

③ 思わない 0.0%  

④ どちらとも言えない 0.0%  

無記入  3.7%  

   

（9）もっとも、キャンサーネットジャパンに期待する活動は何ですか？ 

① がん患者（家族）向けセミナー・イベントなど 55.6% 
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② がん患者（家族）向け教育プログラムなど 22.2％ 

③ がん患者（家族）を含めた一般の人へのがん疾患啓発事業 33.3% 

④ 体験者同士のピアサポートプログラムなど    3.7% 

⑤ がん医療政策提言などのロビー活動 3.7% 

無記入     7.4% 

  

 

～今回のセミナーで新たに得られた情報はありますか？～ 

【患者】 

（通院治療中） 

・がん治療の大前提として歯科の重要性が理解できた。 

 

（治療後フォロー5 年以内） 

・がんの口内炎はふつうの口内炎と違って全体にできること。絶飲食時の方が口内が汚れ

ること。医科歯科連携事業が進んできていること。かかりつけ医（歯科）の大切さ。 

・入れ歯のケア。 

 

（無記入） 

・がん治療における口腔ケアの重要性と具体的方法。 

 

【患者の家族・友人】 

・口腔ケア、乾燥を防ぐのに白ゴマ油が良い。絶食状態でも口腔ケアは必要。 

・口腔ケアが、がん治療においてかなり重要な事だと実感できました。とてもわかりやす

い説明なので、理解が深まりました。セルフケアの方法は患者さんの気に入ったものを

一緒に探す事は良いと感じました。 

・医科歯科連携の事について。 

 

【医療従事者】 

（看護師） 

・がん診療医科歯科連携事業について。 

・医科歯科連携の地域連携歯科医院のこと。治療が終わって 7 年たつのですが、歯科につ

いての継続ケアの大切さをあらためて感じました。しばらく歯医者さんに行ってないの

で、「行かなくちゃ！」と思いました。 

 

（無記入） 

・口内炎のケア。 

・患者さんへの説明、紹介の仕方。味覚障害への対応方法。分子標的薬での口内炎につい

て。 
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【製薬・医療機器・メディア関係】 

・いろいろありました。 

 

【その他】 

・本日のテーマは従来気にしなかった分野についてより深く知ることが出来た点で大変有

意義に感じました。 

 

 

～もっと知りたい情報は何ですか？～ 

【患者】 

（治療後フォロー5 年以内） 

・今回は色々勉強になりましたので、特にありません。 

・自分の癌対策と QOL に対する情報、及び自分の癌に対する治療の最新情報。 

 

【患者の家族・友人】 

・歯ブラシ、うがい以外のケア。 

 

【医療従事者】 

（看護師） 

・サイコオンコロジー（患者家族を含む）。 

 

 

～その他、セミナーに参加してのご感想・ご意見等～ 

【患者】 

（治療後フォロー5 年以内） 

・いつもためになるセミナーをありがとうございます。今日は Q&A セッションがとても

有意義で、とてもとてもためになりました。百合草先生、わかりやすく説明して下さり、

ありがとうございました。今日来て本当に良かったです。 

・すばらしいセミナー、ありがとうございます。 

・いつもありがとうございます。大変参考になっています。 

 

【医療従事者】 

（看護師） 

・いつも貴重な情報を得る場を設けていただきありがとうございます。働いたあとの夜間

学校、また web 配信など、自己研磨の場にはとてもうれしい企画です。学会などに参

加するには全国各地へ遠征しなければならず、なかなか参加できません。自宅、職場か

らも近い秋葉原で受講できることは大変ありがたいです。現在、CIN を受講させていた

だいております。日進月歩の医療、自分だけではなかなか手が届かない情報で、時間を

かけながら学習しています。CIN に合格し、臨床にも生かせるようにしたいと思います。
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学校のような教室の演出が心をほぐしてくれました。 

 

（その他） 

・予め送信しておいた質問に対し、丁寧に答えて頂いて感謝しています。 

 


